

## И назвали «Партизанской криничкой»

Пятьдесят пять лет назад, в период оборонительных боев за Гомель, 17 августа 1941 года городским комитетом КП(б)Б, который возглавлял Емельян Игнатьевич Барыкин, был организован городской партизанский отряд «Большевик», преобразованный позже в одноименную бригаду. Через два дня в лес, на базу партизанского формирования прибыло 50 человек, из них 33 — коммуниста, которые добровольно согласились остаться для боевой работы в тылу врага. Командиром отряда назначили И. С. Федо-сеенко, члена партии с 1918 года, бывшего в гражданскую войну заместителем командира полка, а в мирное время работавшего директором авторемонтного завода, комиссаром — С. Ф. Антонова и начальником штаба — В. Д. Лисовского.

— Кто-то, напившись тогда из родника студеной воды, — рассказывают ветераны, — сказал:

— Эх, хороша водица в партизанской криничке!

Так и прижилось это название — «Партизанская криничка» к первоначальному базированию Гомельского ГК КП(б)Б и отряда «Большевик» — в урочище Ченки (Щекотов-ская лесная дача), откуда начались боевые действия, откуда разлилась река партизанского движения в окрестностях города над Сожем.

В сентябре к «Большевику» присоединился Новобелицкий партизанский отряд (командир — Г. И. Климович, комиссар — В. В. Юдин), созданный накануне оккупации Гомеля, в мае 1942 года в него влился Гомельский сельский партизанский отряд (организованный в августе 1941

года, командир — А. Ф. Бурый, комиссар — С. И. Шулдииков).

До середины мая 1942 года отряд «Большевик» действовал в составе северной группы партизанских отрядов нашей области, затем — южной.

В октябре 1943 года на базе отряда создана партизанская бригада «Большевик» (командир — И. Ф. Гамарко, комиссар — В. Н. Поляничко). При ее формировании из выделенного отрядом личного состава были организованы отряды «Патриот Родины» (командир — М. Т. Милехин, комиссар — М. Л. Сорокин, начальник штаба — И. Ф. Дубанов) и имени В. П. Чкалова (командир — П. М. Моряков, комиссар — А. Г. Зубарев, начальник штаба — И. С. Го-рунов).

Бригада «Большевик», как и раньше одноименный отряд, действовала в Гомельском, Добрушском, Ветковском, Чечерском, Кормянском, Буда-Кошелевском, Лоевском, Речицком районах. На 23 ноября 1943 года — день соединения с войсками Белорусского фронта, она насчитывала в своих рядах 531 народного мстителя, в том числе 286 белорусов, 175 — русских, 38 — украинцев, 32 — других национальностей. Членов и кандидатов ВКП(б) было 66, комсомольцев — 130, беспартийных — 335.

Партизаны и подпольщики Гомеля с конца августа 1941-го по 23 ноября 1943 года уничтожили свыше 10 тысяч солдат и офицеров противника, 515 автомашин, взорвали две электростанции, 15 складов боеприпасов, снаряжения и обмундирования, около 70 мостов, повредили 113 километров линий связи, подорвали более 150

железнодорожных эшелонов, вывели из фашистских лагерей смерти свыше 8 тысяч военнопленных, спасли от угона на каторжные работы в гитлеровскую Германию 5 тысяч советских граждан.

За мужество и героизм, проявленные в борьбе против немецко-фашистских оккупантов, подрывнику, разведчику, одновременно секретарю подпольного обкома ЛКСМБ и подпольного горкома ЛКСМБ, члену городского подпольного горкома КП(б)Б А. Л. Исаченко и командиру подрывной! группы, одновременно замести-1, телю комиссара отряда по комсомолу, члену подпольного горкома комсомола Ф. П. Котченко присвоено звание Героя Советского Союза. Этому звания были удостоены командир Гомельского партизанского соединения, в состав которого входила бригада «Большевик», генерал-майор И. П. Кожар и начальник штаба соединения полковник Е. И. Барыкин, руководитель городского подпольного оперативного центра Т. С. Бородин. Все бойцы и командиры бригады награждены орденами и медалями.

Сегодня в день памятной даты соберутся на свою традиционную встречу в Партизанской криничке бывшие народные мстители — гомельские партизаны и подпольщики. Им есть что вспомнить, есть о чем рассказать на ней.